
1θ.+ 1>. Η πρόσφατη ένταση : Αδυναμία Τουρκίας ν'αντιληφθεί την 

ανάγκη να λειτουργεί στα πλαίσια της διεθνούς νομιμότητας και 

ότι η ομαλοποίηση των σχέσεων με την Ελλάδα είναι προς το 

συμφέρον της. Εμείς είμαστε αποφασισμένοι να

υποστηρίξουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, αλλά ελπίζουμε 

συγχρόνως να επικρατήσουν στην Τουρκία οι νηφάλιες σκέψεις 

που θα βοηθήσουν την προσέγγιση των δυο χωρών. Πρέπει 

όλοι να εργασθούμε για να αποτρέψουμε την επάνοδο μιας 

νέας περιόδου παγετώνων.

ο. Στη συμμετοχή καταρχήν του κ. Γιλμάζ στις αποφάσεις που θα 

λάβουμε συλλογικά για τα Βαλκάνια. Επιπλέον μια ειλικρινής 

συζήτηση για όσα μεσολάβησαν από την Μαδρίτη μέχρι 

σήμερα, για την ανάγκη να προχωρήσουμε σε αυτό που 

ονομάζουμε «βήμα προς βήμα προσέγγιση», για την 

ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας,

ά. Σε καμιά παραχώρηση δεν είμαι διατεθειμένος, που θα 

αφορούσε νόμιμα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας. ΓΓαυτό 

και αφετηρία κάθε πολιτικής μας είναι το διεθνές δίκαιο και οι 

διεθνείς συνθήκες που κατοχυρώνουν αυτά. Ως προς τα επί 

μέρους : Η Ελλάδα έχει υπογράψει τη Συνθήκη για το δίκαιο 

της θάλασσας, που της επιτρέπει την επέκταση στα 12 μίλια. Η 

Τουρκία δεν το έχει υπογράψει. Η Ελλάδα δεν έχει ασκήσει το 

δικαίωμα αυτό, παραμένοντας στα 6 μίλια. Η Τουρκία έχει 

επεκτείνει στα 12 μίλια στη Μαύρη Θάλασσα και στη Μεσόγειο. 

Αυτή είναι η κατάσταση. Εμείς δεν μπορούμε να παραιτηθούμε

ι



της άσκησης ενός δικαιώματος μας, που θα το ασκήσουμε 

όποτε κρίνουμε αλλά χωρίς αιφνιδιασμούς και αφού το 

συζητήσουμε με όσες χώρες έχουν συμφέροντα ναυσιπλοΐας 

και τέτοιες δεν είναι μόνο η Τουρκία. Η αποστρατικοποίηση 

είναι minimum δικαίωμα άμυνας από το άρθρο 51, του Χάρτη 

του ΟΗΕ. Οι συνθήκες π.χ. της Λωζάννης, δεν προβλέπουν 

αποστρατικοποίηση γενικώς, αλλά μη ύπαρξη στρατιωτικών 

μονάδων που μπορούν να απειλήσουν. Οι δυνάμεις στα 

ελληνικά νησιά δεν μπορούν να απειλήσουν. Όλοι ξέρουν, ότι 

αποτελούν μόνο αμυντικούς μηχανισμούς απέναντι στην 

τουρκική 4η στρατιά του Αιγαίου. Ως προς την υφαλοκρηπίδα, 

εμείς χωρίς να προκαταλαμβάνουμε λύσεις, έχουμε προτείνει 

την παραπομπή του θέματος στο Δικαστήριο της Χάγης, όπως 

έχουν κάνει τόσες και τόσες ευρωπαϊκές χώρες, όταν είχαν 

παρόμοιες διαφορές. Και πάλι εδώ η Τουρκία αρνείται την 

προσφυγή στη Χάγη.

e. Η Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ δεν πρέπει να βλέπουν το πρόβλημα ως 

αποκλειστικό πρόβλημα Ελλάδας - Τουρκίας. Για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση σημασία πρέπει να έχει η αναγνώριση από 

όλους όσους επιθυμούν να την προσεγγίσουν ή να έχουν 

σχέση μαζί τους, των κανόνων του διεθνούς δικαίου, των 

κανόνων της Ένωσης και των αρχών επί των οποίων 

στηρίζεται το ευρωπαϊκό οικοδόμημα και οι πολιτικές του, π.χ. 

στο Amsterdam ψηφίσθηκαν κάποιες αρχές για την εξωτερική 

πολιτική της Ένωσης. Αυτές πρέπει τόσο για την Ένωση, όσο 

και για όσους επιθυμούν την προσέγγιση, ν'αποτελούν 

γνώμονα συμπεριφοράς. Για το ΝΑΤΟ σημασία πρέπει να έχει



με ποιους κανόνες εμπεδώνεται η ειρήνη και η ασφάλεια στην 

περιοχή, συνεκτιμώντας την ισότιμη συμμετοχή των εταίρων 

στο σύστημα ασφάλειας και πως μπορεί αποτελεσματικά να 

αναδειχθεί σε θεματοφύλακα της ειρήνης και της σταθερότητας. 

Κι εμείς είμαστε ανοικτοί σε συζητήσεις για ΜΟΕ. Αυτά είναι τα 

ζητούμενα. Με αυτές τις δυο αφετηρίες μπορούμε Τουρκία και 

Ελλάδα να οικοδομήσουμε σχέσεις που θα έχουν 

πολλαπλασιαστικό όφελος και για τις δυο πλευρές. Κάποιοι 

δεν μπορούν να καταλάβουν στην Τουρκία τα σημαντικά 

μακροχρόνια οφέλη που θα έχει και γΓαυτούς η αλλαγή της 

μέχρι σήμερα πολιτικής ισχύος. Πρέπει να τους γίνει 

κατανοητό. Συγχρόνως πρέπει να στηρίξουμε τις δυνάμεις που 

δεν επιδιώκουν την επίλυση των διαφορών μέσα από την 

ένταση και την επιβολή του δικαίου του ισχυρότερου.

f. Και για τις δυο χώρες είναι δυσβάσταχτη αυτή η προοπτική.

Εμείς εργαζόμαστε για να ανατρέψουμε αυτό το κλίμα που μας 

επιβάλλει υψηλές αμυντικές δαπάνες. Αλλά θα έπρεπε να 

αναρωτηθούμε ποιοι πρωτοστατούν σ'αυτή την κούρσα των 

εξοπλισμών. Και θα έπρεπε πάλι να προβληματισθούμε πως 

σε ένα άλλο κλίμα σχέσεων αυτά τα ποσά θα βοηθούσαν την 

οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία των λαών μας.

g. Η Τουρκία με την τελωνειακή ένωση ανέλαβε από πλευρά της 

την υποχρέωση της καλής γειτονίας. Λίγους μήνες μετά 

ακολούθησε η κρίση στα Ίμια. Η υπόθεση των Ιμίων γεννήθηκε 

εξ ολοκλήρου από την τουρκική πλευρά και πρέπει από 

πλευρά της να αναιρεθεί, για να μπορέσει να λειτουργήσει



ακώλυτα η τελωνειακή ένωση στο σύνολό της. Και γΓαυτό 

έχουμε πει ότι η Τουρκία είτε θα πρέπει να δηλώσει ότι δεν έχει 

βλέψεις κατά των νησιών Ίμια, είτε να δηλώσει ότι θα 

προσφύγει στο Δικαστήριο της Χάγης για την επίλυση της 

διαφοράς. Οιαδήποτε από αυτές τις δηλώσεις θα ξεμπλοκάρει 

το χρηματοδοτικό πρωτόκολλο.

2a. Δεν πρόκειται για σκακιστική κίνηση, αλλά για το δικαίωμα 

άμυνας μιας χώρας που δέχθηκε εισβολή και σήμερα έχουμε 

40.000 ένοπλες δυνάμεις κατοχής, 300 τανκς και το σύνολο της 

τουρκικής αεροπορίας σε δυο λεπτά να υπερίπταται της 

Κύπρου. Εμείς έχουμε τονίσει ότι στηρίζουμε τις θέσεις του 

Προέδρου Κληρίδη για αποστρατικοποίηση κι αυτός είναι ο 

καλύτερος δρόμος για μείωση της έντασης.

b. Οι ομιλίες κατέρρευσαν μπροστά στην αδιαλλαξία της 

Τουρκοκυπριακής πλευράς να θέτει όρους που δεν είχαν 

σχέση με το καθεαυτό ζήτημα, όπως π.χ. η ένταξη της 

Τουρκίας στην Ένωση. Πρέπει μια τέτοια συζήτηση να μην 

συνδέει άσχετα πράγματα μεταξύ τους. Η Ελληνοκυπριακή 

πλευρά είναι πρόθυμη να ξεκινήσει τον διάλογο αναζητώντας 

λύση σύμφωνα με αποφάσεις OHE, Ε.Ε. και διεθνές δίκαιο.

c. Ναι, γιατί αυτή η ενταξιακή προοπτική της Κύπρου είναι που θα 

δώσει τις καλύτερες εγγυήσεις για την ευημερία και την πρόοδο 

του συνόλου του κυπριακού λαού, κατοχυρώνοντας ελευθερία, 

ανθρώπινα δικαιώματα, οικονομική ανάπτυξη, πόρους. Γιατί 

έτσι αποτρέπεται η επίλυση του Κυπριακού να γίνει όμηρος μια



πολιτικής που θέλει ν'αποκλείσει την Κύπρο από την ένταξη 

καθώς και η διασύνδεση της ένταξης της Κύπρου με την 

επιθυμία της Άγκυρας να ενταχθεί στην Ένωση.

33. Η Ν.Α. Ευρώπη διέρχεται μια μεταβατική περίοδο οικονομικής 

ανασυγκρότησης και θεσμικής προσαρμογής, σύμφωνα με τις 

επιλογές των κυβερνήσεων όλων των χωρών να πλησιάσουν 

την Ε.Ε., το ΝΑΤΟ, την κοινωνικοοικονομική οργάνωση των 

ανεπτυγμένων χωρών. Η ασφάλεια και η σταθερότητα στην 

περιοχή εξακολουθούν να είναι εύθραυστες. Η οικονομική 

συνεργασία ελλειμματική. Η συνάντηση αυτή θα είναι από μόνη 

της ένα σημαντικό γεγονός. Θα ξεκινήσει ένας διάλογος για 

ζητήματα που απασχολούν όλους μας. Είναι ένα πρώτο βήμα 

για μια συνολική προσέγγιση καίριων και συγκεκριμένων 

ζητημάτων. Θα υπάρξουν ακόμη και διμερείς επαφές για όσους 

το επιθυμούν. Πιστεύω ότι μπορούμε να βρούμε μια κοινή 

γλώσσα για να πλησιάσουμε όσο πιο γρήγορα, όσο πιο 

αποτελεσματικά αυτούς τους στόχους. Αυτό που χρειάζεται 

συγχρόνως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναπτύξει μια 

συνολική πολιτική έναντι των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης, ένα 

πλαίσιο αρχών που θα προλαμβάνει κρίσεις, θα προετοιμάζει 

την προσέγγιση στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, θα βοηθά την 

εσωτερική θεσμική προσαρμογή.

Ο ρόλος δεν είναι της Ελλάδας. Ο ρόλος ανήκει στη συνολική 

βούληση όλων μας να προχωρήσουμε μέσα από τον διάλογο 

και την κατανόηση στην υπέρβαση των προβλημάτων, στην 

δημιουργία προϋποθέσεων που θα δημιουργήσουν την



ανάπτυξη και την ευημερία, θα εμπεδώσουν τη συνεργασία και 

τη φιλία των λαών μας. Ήρθε ο καιρός και τα Βαλκάνια να 

γυρίσουνε σελίδα.

c. Η εφαρμογή της ενδιάμεσης συμφωνίας και από τις δυο 

πλευρές είναι ο μόνος δρόμος για υπέρβαση των 

προβλημάτων. Εμείς από πλευράς μας έχουμε ανταποκριθεί 

πλήρως στο πνεύμα της συμφωνίας και περιμένουμε από τον 

κ. Βανς την κατάληξη των προσπαθειών του με τη FYROM.

4a. Η Ελλάδα ανήκει στις χώρες που έκαναν τις λιγότερες φορές 

χρήση του VETO, όπως αποδεικνύουν τα στοιχεία της Ε.Ε. 

Εμείς πιστεύουμε ότι η Ελλάδα πρέπει να συμμετέχει στην 

πρωτοπορία των ευρωπαϊκών εξελίξεων και να συμβάλλει 

εποικοδομητικά σε μια Ευρώπη της ειρήνης, της ευημερίας, της 

δημοκρατίας και της δημιουργικότητας, της αλληλεγγύης και 

της κοινωνικής δικαιοσύνης. Αυτούς τους στόχους επιδιώκουμε 

στην Ένωση και είμαστε μαζί με την μεγάλη πλειοψηφία των 

πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων που υπηρετούν τους 

ίδιους στόχους.

b. Η Ελλάδα έχει κάνει τα τελευταία χρόνια σημαντικά βήματα 

προόδου εκσυγχρονισμού και προσαρμογής, ώστε να μην 

αισθάνεται απειλούμενη από τη διεύρυνση. Αντίθετα θεωρεί ότι 

η διεύρυνση θα πρέπει να έχει ως προοπτική και τις 

Βαλκανικές χώρες, που το επιθυμούν, εφόσον πληρούν τα 

αναγκαία κριτήρια, γιατί έτσι μόνο θα μπουν οι βάσεις μιας 

πραγματικής ειρηνικής και ευημερούσας Ευρώπης.



53. Το '98 τα δημοσιονομικά. Το '99 τον πληθωρισμό. Πιστεύουμε 

ότι η συνολική προσπάθεια θα οδηγήσει σε μια τέτοια 

μακροοικονομική εξέλιξη, ώστε το '99 θα πληρούμε τις 

προϋποθέσεις.

13. Δεν νομίζω ότι τα μεγέθη είναι συγκρίσιμα. Εκεί το σύμπαν 

ήταν κρατικό, προφανώς οι απόλυτοι αριθμοί ιδιωτικοποιήσεων 

θα είναι εκεί θεαματικοί. Στην Ελλάδα οι ιδιωτικοποιήσεις 

υπακούουν σε σειρά κριτηρίων που λαμβάνουν μεταξύ άλλων 

υπόψη την επίπτωση στην ανεργία και στις άλλες κοινωνικές 

πτυχές που θεωρούμε σημαντικές για τη διαφύλαξη του 

κοινωνικού κλίματος. Επί πλέον προχωρούμε σε μεγάλες 

επιλογές ιδιωτικοποίησης, όπως στα έργα του Αεροδρομίου 

των Σπάτων, Ρίου-Αντιρρίου, Σταυρού Ελευσίνας. 

Απελευθερώνουμε την αγορά ενέργειας και της αγορά 

εναλλακτικών δικτύων επικοινωνίας.

ο. Η επιλογή μας ήταν να διαμορφώσουμε θεσμούς και διαδικασίες 

ώστε η απορρόφηση των πόρων να συνδέεται με αναπτυξιακή 

επίπτωση και διαφάνεια στη διαχείριση του δημόσιου 

χρήματος. Το πετύχαμε και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμά 

μας προχωρούμε κανονικά με αυξητικό στόχο απορρόφησης 

το '98 και '99, ώστε στο τέλος να έχουν απορροφηθεί όλοι οι 

πόροι.

63. Η ερώτηση θα διατυπωθεί αλλιώς ως σύγκρουση δυο 

απόψεων στο Συνέδριο.



13. Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε δημιούργημα μιας εποχής που είχε άλλες 

αντιλήψεις για το ρόλο του κόμματος στην κοινωνία, για τα 

καθοδηγητικά του καθήκοντα, για τις διαμεσολαβητικές του 

λειτουργίες μεταξύ των αναγκών της κοινωνίας και της 

άσκησης της εξουσίας. Εξέφραζε συγχρόνως την αιχμή του 

δόρατος ενός ευρύτερου κοινωνικού αιτήματος για 

περισσότερη συμμετοχή στα κοινά, εκείνου του τμήματος της 

κοινωνίας που η αλληλουχία των συντηρητικών κυβερνήσεων 

πάντα απέκλειε. Σήμερα τα πράγματα έχουν αλλάξει. Τόσο ως 

προς τον βαθμό ενσωμάτωσης αυτής της κοινωνίας στην 

οικονομικοκοινωνική μας οργάνωση, όσο και προς το ρόλο 

που επιθυμεί η κοινωνία να διαδραματίζει ένα κόμμα. Σήμερα 

το κόμμα δεν μπορεί να είναι ο διαμεσολαβητής

εξυπηρετήσεων ή η μόνη φωνή που πληροφορεί και 

διατυπώνει τον ορθό λόγο. Σήμερα το κόμμα πρέπει να είναι 

πολυφωνικό, ανοικτό στα μηνύματα και τα ρεύματα της 

κοινωνίας, χώρος πρωτοβουλιών παραγωγής πολιτικής. 

Συγχρόνως διαπιστώνεται μια απήχηση της κυβερνητικής 

πολιτικής και σε κοινωνικούς χώρους, που μέχρι σήμερα δεν 

τους εξέφραζε το ΠΑΣΟΚ. Οι μεγάλες προκλήσεις στις οποίες 

πρέπει να ανταποκριθεί η Ελλάδα, η ανάγκη δημιουργίας μιας 

ισχυρής Ελλάδας, μιας ισχυρής κοινωνίας, απαιτούν την 

συσπείρωση και αυτών των δυνάμεων. ΓΓαυτούς του λόγους 

επιδιώκουμε ανασυγκρότηση του ΠΑΣΟΚ.

ο. Κάθε πολιτική που με τόλμη και ειλικρίνεια προσπαθεί να 

χαράξει νέους δρόμους σε νέες συνθήκες, για να διασφαλίσει



και στο μέλλον τους μεγάλους στόχους των κυβερνητικών 

δεσμεύσεων συναντά αντιδράσεις. Το νέο φοβίζει. Πιστεύω ότι 

με επιμονή στους στόχους μας, με τεκμηρίωση των 

επιχειρημάτων και με συνεχή διάλογο θα πείθουμε και αυτούς 

που διστάζουν.

ά. Δεν εφαρμόζουμε πολιτική λιτότητας και γι'αυτό δεν θα 

χρειασθεί να την χαλαρώσουμε. Η πολιτικής μας είναι αυτή 

που διασφαλίζει μακροχρόνια τις υγιείς βάσεις ανάπτυξης, τα 

πραγματικά συμφέροντα των εργαζομένων, τον δίκαιο 

επιμερισμό των βαρών. Προσπαθούμε συγχρόνως να 

ανταποκρινόμαστε άμεσα σε φαινόμενα κοινωνικής αδικίας. 

Δεν πρόκειται όμως να ανατρέψουμε αυτή την πολιτική, ούτε 

διότι θα έχουμε εκπληρώσει τις προϋποθέσεις συμμετοχής μας 

στην ΟΝΕ, ούτε γιατί θα έχουμε εκλογές το 2000. Η κοινή 

γνώμη γνωρίζει πλέον ότι η στρατηγική μας για τη δημιουργία 

μιας ισχυρής οικονομίας και μιας ευημερούσας κοινωνίας έχει 

το δικό της ορίζοντα και τους δικούς της στόχους.


